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izkFkfed f’k{kk ¼d{kk&5½ iw.kZrk izek.k&i= ijh{kk 2019 

fo"k; & xf.kr  

le; & 02-00 ?kaVs                                                 iw.kkZad & 100 

 

¼vkn’kZ mŸkj½ 

mÙkj 1- ¼d½ [kkyh LFkku Hkjks&  ¼vad&10½ 

  (i) 1-5         

  (ii) 2000           

  (iii) 3           

  (iv) nqdkunkj          

  (v) 4            

 ¼[k½ lgh tksM+h feykvks&       ¼vad&10½  

  (i) xzke           
 (ii) feyhyhVj          

  (iii) lsd.M          

  (iv) lHkh Hkqtkvksa dk ;ksxQy        

  (v) oxZ lsaVhehVj          

mÙkj 2-   

 
120

45

75

+           2   

 ¼i½ dkj          1   

¼ii½ ckbd         1  
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mÙkj 3- ∵ 1 fnu esa nw/k ihrk gS  ¾ 250 feyhyhVj  1 

 ∴ 4 fnu esa nw/k ih;sxk ¾ 250 × 4 ¾ 1000 feyhyhVj  1 

 ∵ 1000 feyhyhVj ¾ 1 yhVj  1 

 vr% eksgu 4 fnu esa 1 yhVj nw/k ih ysxkA  1  

mÙkj 4-       

 oxZ dh Hkqtk dh yackbZ ¾ 16 lseh  1 

 oxZ dk {ks=Qy ¾ Hkqtk ×  Hkqtk   1 

    ¾ 16 lseh ×  16 lseh   

    ¾ 256 oxZ lseh  1 

 vr% oxZ dk {ks=Qy 256 oxZ lseh gksxkA   1 

mÙkj 5-      

Ø- lkeku dk fooj.k ek=k nj ¼#i;s esa½ jkf'k ¼#i;s esa½ 
 1- 
2- 
3- 
4- 

isu 
dkWih 
isafly 
jcj 

6 
8 
10 
5 

5 
10 
5 
2 

30  
80 
50 
10 
 

   ;ksx 170 
 

 

mÙkj 6-      

 ∵ 24 ?kaVs ¾ 1 fnu  1 

  1 ?kaVk ¾ 
24

1
 fnu  1 

  72 ?kaVs ¾ 72
24

1 ×   1 

  

   ¾ 3 fnu  1 

1@2

1@2
1@2
1@2

2
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mÙkj 7-      

 8 ?kaVs dk dke 5 ?kaVs 40 feuV esa fd;kA  1  

 vr% mlus le; ls igys dke fd;kA 

  7 ?kaVs 60 feuV  1 

 & 5 ?kaVs 40 feuV  1 

  2 ?kaVs 20 feuV  1 

 vr% mlus dke dks 2 ?kaVs 20 feuV igys dj fy;kA    

mÙkj 8-      

 dqy pkoy gS  ¾ 235 fdyksxzke 

 cspk x;k pkoy  ¾ 75 fdyksxzke  1 

       85 fdyksxzke 

       52 fdyksxzke 

       212 fdyksxzke  2 

 jke yky ds ikl dqy pkoy gS ¾ 235 fdyksxzke  1 

 cspk x;k pkoy     ¾ 212 fdyksxzke  

 cpk pkoy    ¾ 023 fdyksxzke  1 

 vr% jkeyky ds ikl 23 fdyksxzke pkoy 'ks"k cpk gSA  1 

 

mÙkj 9-      

1- ftl frfFk dks vk;q Kkr djuk gS mls o"kZ] ekg  

fnu ¼cM+h ls NksVh bdkbZ½ ds Øe esa fy[kus ij 2000 12 31 1 

2- jhrk dh tUefrfFk 1989 03 29 1 

  11 09 02 3 

    vr% 31 fnlEcj 2000 dks jhrk dh mez 11 o"kZ 9 ekg 02 fnu dh FkhA   1 

}
 

$ 
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mÙkj 10-      

 ,d vk;rkdkj vk¡xu dk {ks=Qy ¾ 48 oxZ eh    

 vk¡xu dh pkSM+kbZ ¾ 6 eh  1 

 gesa vk¡xu dh yackbZ Kkr djuh gS  1 

 gesa irk gS yackbZ ¾  {ks=Qy ÷pkSM+kbZ  1 

        ¾ 48 ÷  6 ¾ 8  2 

 vr% vk¡xu dh yackbZ 8 ehVj gksxhA  1 

mÙkj 11-      

  1 ex dh /kkfjrk ¾ 300 feyhyhVj 

  27 ex dh /kkfjrk ¾ 27 ×  300  1 

    ¾ 8100 feyhyhVj   1 

 ∵ 1000 feyhyhVj ¾ 1 yhVj  1 

 ∴ 1 feyhyhVj ¾ 
1000

1
 yhVj  1 

 ∴ 8100 feyhyhVj ¾ 8100
1000

1 ×  

    ¾ 8-100 yhVj  1 

 vr% ckYVh esa 8-100 yhVj ikuh vk;sxkA  1 

vFkok 

 ∵ 1 yhVj ¾ 1000 feyhyhVj  1 

 ∴ 4-5 yhVj ¾ 4-5 ×  1000 feyhyhVj   

    ¾ 4500 feyhyhVj  1 

 tcfd 500 feyhyhVj nw/k ls 1 cksry Hkjrh gSA 

 ∴ 1 feyhyhVj nw/k ls 
500

1
 cksry Hkjrh gSA  1 
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 ∴ 4500 feyhyhVj nw/k ls 4500
500

1 ×  cksrysa Hkjsaxh  1 

    ¾ 
500

4500
 cksry   

    ¾ 9 cksry  1 

 vr% 4-5 yhVj nw/k dks 9 cksryksa esa Hkjk tk ldsxkA   1 

mÙkj 12-      

 vk—fr;ksa dk vxyk Øe gksxk& 

  2  

  2 

  2 

vFkok 

1-  2 

2-  2 

3-  2 
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mÙkj 13-       

 cxhpk oxkZdkj gSA    

 cxhps dh Hkqtk ¾ 250 ehVj  1 

 oxZ dk ifjeki ¾ 4 ×  Hkqtk  1 

     ¾ 4 ×  250 ehVj  1 

     ¾ 1000 ehVj  1 

 vr% rkj dk ,d ?ksjk yxkus ds fy, 1000 ehVj rkj dh vko’;drk gksxhA  

 4 ?ksjs yxkus ds fy, rkj dh yackbZ ¾ 1000 ehVj ×  4  1 

      ¾ 4000 ehVj  2 

 vr% cxhps ds pkjksa vksj rkj ds 4 ?ksjs yxkus ds fy, 4000   1 

  ehVj rkj dh vko';drk gksxhA    

vFkok 

 vk;rkdkj eSnku dh yackbZ ¾ 200 ehVj    

 vk;rkdkj eSnku dh pkSM+kbZ ¾ 150 ehVj  1 

 vk;rkdkj eSnku dk ifjeki ¾ 2 ×  yackbZ $ 2 ×  pkSM+kbZ  1 

      ¾ 2 ×  200 ehVj $ 2 ×  150 ehVj  1 
     ¾ 400 ehVj $ 300 ehVj  1 

      ¾ 700 ehVj  1  

 ∵ eSnku dk 1 iwjk pDdj yxkus esa r; dh xbZ nwjh ¾ 700 ehVj  1 

 ∴ eSnku dk 2 iwjk pDdj yxkus esa r; dh xbZ nwjh ¾ 2 ×  700 ehVj  

       ¾ 1400 ehVj  1  

 vr% eSnku dk 2 iwjs pDdj yxkus esa ehuk dks 1400 ehVj nkSM+uk iM+sxkA 1 

mÙkj 14-       

 ∵ 7 fdxzk nky dk ewY; ¾ 214-94 #i;s  1 

 ∴ 1 fdxzk nky dk ewY; ¾ 
7

94.214
 #i;s  1 

    ¾ 30-70 #i;s ¼yxHkx½  2 
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 ∴ 4 fdxzk nky dk ewY; ¾ 30-70 ×  4  1 

     ¾ 122-80 #i;s ¼yxHkx½  2 

 vr% 4 fdxzk nky dk ewY; 122-80 #i;s gksxkA  1 

vFkok 

 ∵ 1 lIrkg ¾ 7 fnu  2 
 ∵ izfrfnu etnwjh ¾ 63 #i;s 75 iSls ¾ 63-75 #i;s  2 
 ∴ 7 fnuksa dh etnwjh ¾ 63-75 ×  7 #i;s 
     ¾ 446-25 #i;s  3 
 vr% lkfo=h dks ,d lIrkg esa 446-25 #i;s etnwjh feysxhA  1 
mÙkj 15-       

 lsc vkedsyk lhrkQy  

  pkjksa izdkj ds Qyksa ds lgh Nk;kadu ij 6 vad  

 (i) 2 dsys vf/kd gSaA  1 

 (ii) vke   1 

 (iii) lsc] lhrkQy  2 

vFkok 

 (i) fØdsV  2 

 (ii) dcM~Mh  2 

 (iii) 2   2 

 (iv) dcM~Mh  2 

 (v) 12   2 


